

> 聚焦

扛稳压实责任 保障粮食安全

本报记者 李汉勇 沈浩 文/图

普洱市紧紧围绕“藏粮于地、藏粮于技”战略，聚焦农业增效、农民增收，采取有力举措防止耕地“非粮化”，稳定粮食生产，守住粮食安全生命线。

2021年，普洱市粮食面积、单产、总量“三同增”，全年粮食播种面积514万亩，同比增长0.13%，连续5年实现增长；粮食总产量达120万吨，同比增长0.41%，粮食

产量实现十八连增。全市完成高标准农田建设34.56万亩，粮食种植面积和产量均完成省级粮食安全行政首长责任制考核目标。今年，普洱市继续扛稳压实粮食安全党政同责，守住耕地红线，加强建设高标准农田，确保粮食播种面积保持在514万亩以上、产量稳定在120.5万吨以上。



农民春耕忙

景谷县连片的稻田

2021年

- 累计入库耕地 **3.4万亩**，其中，新增水田 **2.51万亩**，新增产能 **1970万公斤**
- 建设高标准农田 **34.56万亩**
- 耕地地力保护补贴资金达 **3.27亿元**

2022年

- 粮食播种面积保持在 **514万亩**
- 产量稳定在 **120.5万吨**

> 观察

端稳自己的饭碗

一直以来，普洱市把粮食安全摆在“三农”工作的首要位置。全面落实粮食安全党政同责，守住耕地保护红线，在保障粮食安全中展现普洱担当、普洱作为。

2021年，普洱市各级党委、政府层层压实粮食生产责任，落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，进一步加大粮食生产扶持力度，提高农民种粮积极性，全市粮食产量实现十八连增，为确保粮食安全提供了有力支撑，并为“十四五”开好局、起好步，推动经济社会高质量发展、构建新发展格局奠定了坚实基础。

粮食安全是国之大者，在国家总体安全中的地位日益凸显，在发展大局中发挥着极其重要的稳定器作用。保障粮食安全，要不折不扣贯彻落实中央关于粮食工作的政策、制度、要求，切实增强做好粮食安全工作的责任心、自豪感、使命感。立足普洱的土地能力和空间实际，在生产、购销、储备、经营等各个环节加强研究、深入分析、算清细账，确保政策制度执行的严肃性、权威性、精准性。

保障粮食安全，要落实“长牙齿”的耕地保护硬措施，严守耕地红线，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，提高农业的科技贡献率，把现代科技和先进的管理方法、技术手段应用到育种、耕作、收割、加工和流转等各个环节。要落实好强农惠农政策，调动农民种粮积极性，实现粮食增产农民增收，也将在生态效益、经济效益和社会效益等方面发挥重要的推动作用。

李汉勇 沈浩

抢抓节令保春耕

几场春雨后，水稻迎来了最佳裁插季，一幅幅以稻田为纸、秧苗为笔的春耕画卷铺展在普洱市各乡间村落，美不胜收。

在景谷傣族彝族自治县威远镇南景村连片的稻田里，村民们娴熟地把秧苗深浅适度地栽进田里，春风吹过，水波轻轻拂过秧苗，荡漾起无限生机。南景村芒赛村民小组有连片水田300多亩，连续20年承担着制种秧苗的任务。

在村口的育秧田里，绿油油的秧苗长势良好，村民们忙碌地拔秧、捆秧，为了把苗壮的秧苗选育在肥沃的稻田里。

截至目前，景谷全县共种植早稻4.6万亩，计划种植早稻4.73万亩。全年计划种植水稻7.02万亩。

为全力做好春耕备耕农资储备和保供工作，普洱市各县区供销合作社充分发挥农资供应主渠道的作用，做好储肥准备，同时不断创新经营方

式，拓宽服务领域，为农民提供农资直供、良种引进、农技咨询等社会化服务。

力所乡有机肥87吨、杂交水稻种子1.08吨，勐梭镇磷肥37吨、尿素15吨、复合肥57吨……在西盟佤族自治县供销合作社仓库里，工作人员正在核对各乡镇化肥、农药等各类农资发放数据。“春耕前，我们供销社就积极和各方进行协调，加大各类农资物资

的供货渠道储备。今年第一季度储备农用物资已全部配送到各乡镇网点，确保春季农业生产。”西盟县供销社主任欧地说。

“我家种了10多亩稻谷，昨天村里在微信群通知领东西，今天早上村里就来了几货车的化肥、地膜、磷肥还有菜种子等农资，这下我们就可以安心春耕了。”领到了农资物品的图地村村民孔努高兴地说。

“藏粮于地”守底线

景谷县民乐镇民乐村小户那村民小组有农田560多亩，涉及农户76户。几个月前这里还是大棚西瓜和水果甘蔗基地。为防止耕地非粮化，确保粮食安全，民乐镇党委、政府和农业服务中心成立工作组，结合高标准农田建设，进村入户多方反复做群众工作。去年底，高标准农田建设项目建设得以进场施工。

2021年以来，民乐镇对全镇西瓜种植大棚、水果甘蔗种植地块进行摸底排查，全年共清理西瓜种植大棚1600亩、水果甘蔗种植地块1186亩，有效保

障民乐镇粮食生产安全。

“2022年，全镇已销售的水稻种子可以移栽的面积约为5100亩，玉米的种植面积约3.5万亩，全镇粮食播种面积可达到5.8万亩左右，不但可以保证我们全镇人民的粮食供给安全，还可以往外外供应一部分。”民乐镇农业服务中心主任彭焕胜说。

据了解，景谷全县实施高标准农田建设项目48个，已建成高标准农田24.58万亩，占全县耕地面积的29.98%。今后5年，景谷全县高标准农田建设的

规划面积将达到50%，有力促进农民增收，确保粮食安全。

“藏粮于地”是确保粮食安全的关键。为实现耕地面积只增不减，普洱市多措并举，落实“长牙齿”的耕地保护硬措施，做到“三个严格”：严格落实“三条红线”，按照新一轮下达的耕地保有量任务目标和永久基本农田保护区目标做好规划工作，在国土空间规划中分类管控；严格控制非农用地转为建设用地；严格实施耕地占补平衡，2021年累计入库耕地3.4万亩，其中新增水田

2.51万亩，新增产能1970万公斤。普洱市切实做好两区功能的划定，实行轮作。全市划定“两区”面积635万亩，其中，划定粮食生产功能区403万亩、重要农产品生产保护区230万亩。

普洱市将高标准农田建设作为全面补齐全市农业基础设施建设短板和“藏粮于地、藏粮于技”战略的有力抓手，高位推进、全面落实。2021年落实并开工建设高标准农田建设面积28.01万亩，全年实际完成建设面积34.56万亩，完成年度任务的123%。

加大投入促增产

农业政策性保险保费补贴0.39亿元，为125万亩种植业上“安全带”，安排高标准农田建设资金3.39亿元，进一步夯实了全市农业发展基础。

金融企业积极贯彻落实服务国家粮食安全战略，紧密对接农业、茶叶及乡村振兴主管部门，扎实推进信贷投放，积极支持农户购买农资，开展春耕生产，助力增产增收。农行普洱分行坚持立足“三农”、深耕“三农”，对春

耕备耕提早谋划，通过优化服务，实施规模优先、资金优先、服务优先政策，足额保障春耕备耕信贷需求，全力以赴做好春耕备耕金融服务。

截至3月底，农行普洱分行普惠领域贷款余额较年初增加2.12亿元，同比增幅42.98%；普惠型小微企业贷款余额较年初增加2.02亿元。近日，农行普洱分行发放1.6亿元帮扶贷款，用于支持普洱市第三批国土综合整治（补充耕

地、提质改造）项目。该项目共获批农行普洱分行4.3亿元贷款，此次投放款项为首笔贷款。该项目通过土地平整工程、灌溉与排水工程、田间道路等工程建设，将在全市范围内新增有效耕地面积13154亩，新增提质改造面积28974亩，新增产能1051万公斤。项目的实施不仅能有效促进农业增产、农民增收，也将在生态效益、经济效益和社会效益等方面发挥重要的推动作用。

李汉勇 沈浩

> 县区新闻

江城县自然村卫生公厕全覆盖

本报讯（通讯员 莫正号）近年来，江城县哈尼族彝族自治县大力推进“厕所革命”提升农村人居环境，开展农村公厕、户厕新改建，同步推进农村生活污水治理和粪污资源化利用。

江城县成立农村“厕所革命”县、乡（镇）、村三级工作专班，制定《江城县“厕所革命”三年行动计划》系列工作方案，把农村改厕工作列入“为民办实事”任务清单，明确改厕时间表、路线图。截至目前，全县累计实施农村公厕新改建749座，农村卫生户厕新改建16220座，自然村卫生公厕覆盖率达100%，卫生户厕普及率79.3%，实现农村人居环境“颜值”大幅提升。

由村（社区）党组织书记带头，村

（社区）委班子、驻村工作队员等分片包组，全面细致摸清农户改厕需求、困难和意见建议。根据本地实际，推广独立三格化粪池、多户共用大容积达标化粪池、沼改厕、接入城镇污水管网等多种模式，供农户自主选择。

充分利用洗浴间、闲置房、闲置地等，宜建则建、宜改则改，不搞大拆大建，尽量减少农户出资。

建管并重，江城县所有行政村、自然村均建立管护制度，且将农村公厕管护纳入村规民约，全部行政村公厕完成“一长两员”制度牌及保洁制度牌、卫生厕所标识牌上墙，将公厕管护制度化。全县设有农村公益性岗位公厕管理员592名，每个自然村至少安排1名公厕管理员。

墨江县乡镇消防站提升农村防火御灾能力

“在老房子里开小吃店要特别注意用火安全，高温天气要做好液化气罐的日常检查，进入老房子不能吸烟……”近日，在墨江哈尼族自治县碧溪古镇，身穿蓝色制服的专职消防队员在八角亭十字路口开展消防安全宣传，他们还通过“敲门入户”的方式走进古巷老宅、商铺小店，检查消防设施，排查消防隐患。

今年3月以来，墨江县消防救援大队将标准化消防救援站建到了碧溪村，10名专职消防队员驻扎在了村里，营地距离古镇不到一公里。

“这是全县首次尝试将标准化消防站建到村里。”墨江县消防救援大队哈尼路消防救援站副站长王建超介绍，墨江至临沧高速公路通车后，碧溪

村位于两条高速公路主干线的交会处，在这里配建消防站，能提升高速公路应急救援的时效。而且碧溪古镇就在村里，是全县消防安全工作的重点和难点，消防站进村也能更好守护百姓古镇。

走进位于碧溪村的消防站，红蓝色“中国消防救援”字样十分醒目，营地共两层楼房，一层为办公区，二层为生活宿舍，建筑面积510平方米，配备消防车2辆，各种救援器材装备一应俱全，实行“正规化建站，24小时值班备勤”。

“消防站建设经费保障全部由地方政府承担，县消防救援大队负责日常训练管理，专职消防队伍是一支服务地方的专业化救援力量。”消防站站长罗恒阳介绍，消防站配套建设了指

挥中心，后续还将接入古镇监控系统，24小时进行火灾监测，并为古建筑和居民家中安装感烟探测器，运用技防手段筑牢防火墙。同时，相比于传统的消防站，碧溪村消防站较为灵活，针对古镇街巷狭窄等特点配置了小型水罐车，在队员中有选聘当地村民加入专职队员，对古镇社情、民情比较熟悉，开展工作更加便利。

目前，墨江县14个非城区乡镇实现了专职消防队伍全覆盖，全县乡镇专职消防队员共41名，均完成了“有房、有车、有战斗力”的建设目标。墨江县还将进一步加强基层消防力量建设，持续推进乡镇消防救援队伍专业化正规化。

本报记者 沈浩 李汉勇

> 聚焦

省市联动以案示警

本报讯（记者 李汉勇 通讯员 唐煜廖翌含）近日，一场处分决定宣布暨警示教育大会在普洱市政府驻昆办事处举行，省纪委监委第五监督检查室副主任现场宣布对普洱市政府驻昆明办事处对上级检查和巡察发现问题整改不力、违反中央八项规定精神、物资管理不规范等问题的追责问责情况。

普洱市纪委监委坚持“惩、治、救”同步推进，印发了《关于开展“七个一”警示教育活动的通知》，坚持“一案一警示”，利用处分宣布严明纪律，对查处的每一起违纪违法案例，都到案发单位宣布处分决定，通过身边案例，查找思想总开关的松懈点、制度建设的薄弱点，权力运行的风险点和监督管理的空白点。

下一步，市纪委监委将充分发挥省市联动作用，紧盯整改各环节，强化全程监督，跟进监督，加强案件背后政治生态分析研判，总结案件个性问题和共性问题，以上下联动推动驻外地单位深化标本兼治、系统施治。

西盟县纪检监察阳光监督员到岗履职

本报讯（记者 沈浩 通讯员 刘奕麟）日前，通过严格程序选拔，西盟佤族自治县纪委监委聘请了10名纪检监察阳光监督员，以“局外人”的视角弥补自身认识的局限、扫除工作盲区，持续提高纪检监察工作的公开度、透明度，让纪检监察干部接受最严格的约束和监督。

阳光监督员有人大代表、政协委员、司法人员、专业技术人员、社区干部等，具有较高的综合素质和广泛代表性。为确保阳光监督员充分发挥联系群众、了解实情、发现问题、加强监督等方面的优势，西盟县纪委监委要求全县纪检监察干部主动接受阳光监督员的监督，增强接受监督的自觉。

宁洱县监督“探头”直抵民生一线

本报讯（记者 李汉勇 通讯员 兰岗）近日，宁洱哈尼族彝族自治县纪委监委重点项目监督检查组到鑫裕农贸市场施工现场开展专项监督检查。

鑫裕农贸市场作为宁洱县县建盖时间较早的一个菜市场，存在着消防安全隐患、管理滞后、环境卫生不达标等问题。去年，宁洱县委、县政府对其进行提档升级，该县纪委监委统筹协调“室组地”联动，将监督“哨位”前移，围绕工程建设重点任务重点环节，梳理出项目工程监督任务清单，助推项目快速落地。

为更好地助力民生项目建设加速提质，宁洱县纪委监委制定下发了《关于开展“廉洁工程”“廉洁队伍”的实施方案》，以纪检监察机关从项目筹备立项、建设实施到验收使用各阶段提前介入监督、全过程监督，推动工程按质按期完成。该县纪委监委还在项目现场设置“流动接访点”，面对面受理群众举报。

思茅区疫情防控监督不停步

本报讯（记者 沈浩 通讯员 刀亚琼）近日，为加强对疫情防控常态化监督，堵塞防控漏洞，思茅区纪委监委立足监督职责，成立3个督查组，分别深入车站、农贸市场、社区、学校等人员密集场所开展疫情防控专项监督检查。

本轮督查主要对重点区域管控、外防输入内防反弹各项措施、核酸检测工作、各职能部门人员履责尽责情况开展监督，对监督检查中发现的疫情防控措施落实不细、不到位等相关问题，第一时间反馈到责任部门，并提出整改意见，督促立行立改。

“疫情防控工作部署到哪里，监督检查就跟进到哪里。”思茅区纪委监委相关负责人表示，下一步，将继续统筹安排人员深入疫情防控重点区域，抓实抓细防控监督，为筑牢疫情防线提供坚强纪律保障。

普洱军供站为新兵提供保障服务

本报讯（通讯员 高江凯 记者 沈浩）近日，普洱军供站迎来了2022年上半年首批乘坐火车赴军营服役新兵的保障任务。普洱军供站立足于官兵需求，及时联系军代室、武装部及接兵部队干部，掌握新兵转运工作动态，科学制定菜单，为途经普洱市转运的部队官兵提供优质的食宿服务。

受疫情影响，普洱军供站针对新兵运输，逐项逐批次制定保障措施，严格做到保障场地防疫消杀、保障人员48小时核酸检测、体温检测。同时，严格执行军供保障采购、加工、就餐、留验等制度，协调市疫情防控指挥部对站内疫情防控工作进行指导，确保新兵在站内集结期间的安全。